PRESENTACIÓ DEL LLIBRE CARTONAJES SUÑER , UNA EMPRESA FAMILIAR
Bona vesprada i benvinguts a tots.
Quan l’editorial Germania em va proposar, fa ja uns anys, l’elaboració d’una introducció històrica a un llibre de fotografies sobre l’empresa Cartonajes Suñer no podia imaginar el que m’esperava. 

En principi, vaig pensar que era un treball senzill, tan sols es tractava d’una introducció que podia solucionar amb rapidesa. Però, a mesura que m’endinsava en la tasca de recopilació de material, em vaig adonar que l’encàrrec era molt més complicat que, a priori, pensava. No sols calia contextualitzar les etapes de l’empresa si no que en cadascuna havia de tractar un munt de temes específic: l’organització interna, la producció, les relacions entre patró i obrers, les condicions econòmiques del sector, la xarxa de protecció social desplegada per l’empresa, per no parlar de la projecció i la significació dels Suñer a Alzira. Cadascun d’aquests aspectes era un repte en sí mateix. Aleshores ordenar la informació, reflexionar i interpretar els fets dins de cada període històric no ha estat una tasca fàcil. 

Per introduir-me en la matèria vaig començar llegint un article molt brillant sobre Luis Suñer del professor de la Universitat de València Ramiro Reig, gran coneixedor del període franquista, que em va suggerir moltes idees que he tractat de desenvolupar i em va aportat realment les claus del treball.  


També vaig escorcollar els fons de l’arxiu municipal, molt escassos sobre el tema encara que interessants. Allí vaig trobar els retall de premsa dels corresponsals de Levante que fan referències constants a les empreses i als actes socials protagonitzats per família Suñer. Els llibres d’Aurelià Lairón Crónica del siglo XX, han estat molt útils pel que fa a elaborar el seguiment dels esdeveniments. Però les fonts principals del llibre han estat les entrevistes a dos persones de marcada rellevància en la història de Cartonajes Suñer: Luis Ignacio Marchesi, alt executiu de l’empresa des de 1967 i Salvador Piera, treballador de Cartonajes des del finals dels anys 50 i un destacat líder sindical de la dècada dels 70, 80, 90. Són dos personatges suficientment importants en la vida de l’empresa com per a representar les dues visions de la història de Cartonajes: la empresarial i la obrera.


Fonts que alhora han estat contrastades amb altres testimonis orals ja siga per via indirecta o per via directa com els testimonis de Ismael Rovira, treballador jubilat, i Dolores Rovira, alumna del col·legi Ana Sanchis que ens han aportat valuoses matisacions sobre el treball i la vida quotidiana a la fàbrica i a l’escola. 

El llibre tracta de fer un recorregut per la història de Cartonajes Suñer, una empresa pionera en la industrialització alzirenya. Des del seu naixement, en un xicotet taller familiar als anys 20, fins l’entrada de les multinacionals i la divisió en diverses empreses als anys 90. He tractat de contextualitzar, d’explicar, de donar sentit a les diverses etapes de l’empresa en cada moment de la història d’Espanya i es increïble comprovar com casen a la perfecció les interpretacions històriques generals amb la nostra història local, la qual cosa ens apropa a la història de la darrera meitat dels segle XX com a protagonistes, encara que siga des d’un poble mitjà.   
 Els orígens de la Cartonera hem de buscar-los en la complementarietat amb altres empreses rectores de l’economia alzirenya en aquell moment. Cartonajes es dedica a la fabricació d’embalatges de cartó per a la fàbrica de filatures Monfort i Peris i per a l’exportació de taronja. I probablement no haguera passat de ser un talleret familiar sense l’ambició i predisposició de tota la família a portar endavant el negoci.

 En 1921 el matrimoni format per José Suñer Orovig i Ana Sanchis Perpinyà funda l’empresa en el propi domicili familiar i implica en el treball als quatre fills (José, Luis, Alfredo i Rafael). Són anys durs de treball intens que prompte donaran resultats. En 1935 es traslladen a un local més gran, un vell magatzem del carrer Dr. Ferran, símptoma clar que el negoci prosperava.


Acabada la guerra civil comença una nova etapa en Cartonajes, marcada pel relleu generacional. Ana Sanchis havia mort en 1940 i José Suñer es va jubilar. Els germans Suñer agarren les rendes de l’empresa i es distribueixen el treball segons les seues capacitats:
 José, pèrit mecànic, s’encarrega de les màquines, Luis de la direcció comercial i Alfredo de controlar el treball. Un equip perfecte per fer progressar l’empresa.
Malgrat tot el anys 40 són anys molt difícils per al país. La destrucció de la guerra i l’embargament internacional provoquen l’escassesa de matèries primeres i de maquinària, la qual cosa dificulta el procés de recuperació econòmic. Però els Suñer no s’acovardeixen, si no hi ha cartó el fabriquen amb palla d’arròs i la maquinària l’aconsegueixen gràcies als seus contactes amb el règim franquista (tenien un cosí a la cúpula del Movimiento) que es facilita les relacions necessaris per a accedir a les poques màquines importades que arribaven al país.

Als anys 50 Cartonajes Suñer enceten la seua l’època daurada. Es situa en el número 1 en la fabricació de productes farmacèutics, i és que trau al mercat un cartonet flexible molt eficaç per a l’embalatge d’antibiòtics que reporta grans beneficis. 
Aleshores es produeix una acumulació de capital que José i Alfredo inverteixen en horts de tarongers i Luis aprofita l’empenta per obrir Avidesa, l’altra gran empresa Suñer.

Així doncs, Cartonajes era ja una gran empresa i els Suñer s’havien convertit en el prototipus d’empresari franquista: emprenedors, arriscats, superen totes les dificultats però també aprofiten els ressorts que els proporciona el règim per a portar endavant els seu negoci. 

Creen una completíssima xarxa de protecció social per als seus treballadors: Construeixen cases al costat de la fàbrica, financen cotxes, sempre reproduint la jerarquia social i laboral, obrin un economat, funden una escola per als fill dels treballadors, organitzen un equip de futbol, una falla, una confraria. 

Aquest paternalisme industrial intentava cobrir totes les necessitats dels obrers de manera tal que feia emergir un agraïment infinit al pare-patró, més que patró Luis Suñer era el pare que cuidava de tots. 
Aleshores la fàbrica era com una gran família que no sols abastava als propis treballadors si no també a les seues famílies la qual cosa va proporcionar un sentiment identitari que anava més enllà del que suposava un treball. Però a canvi s’exigia als seus treballadors la fidelitat absoluta. 
Als anys 60 l’empresa va saber adaptar-se al mercat. Els sector farmacèutic va declinar i la Cartonera vira cap al sector alimentari. Als anys 70 van començar a sentir els primer símptomes de crisi, la competència és cada vegada més dura però gràcies al recolzament d’Avidesa i dels banc Cartonajes aconsegueix sortejar-la.

A finals dels 60 principis dels 70 la pau social que regnava després de dècades de paternalisme industrial comença a trencar-se. La societat comença a despertar de la letargia. L’oposició al règim i la mobilització ciutadana creixent, i emergeix la consciencia de classe. S’organitza un grup clandestí de treballadors que inicien les primeres protestes. El fill s’havia fet major i reclamava veu i vot en l’empresa. 

La Transició a la democràcia va estar el període de més mobilització sindical. Els aires de llibertat, les eleccions sindicals la configuració del sindicalisme de classe amb plenes garanties va desenvolupar la convocatòria de manifestacions i tancaments per la reivindicació de millores salarials i condicions de treball. I va donar lloc un sindicalisme capdavanter del que van eixir els líders sindicals i polítics d’Alzira i de València tant de CCOO, sindicat majoritari a Cartonajes com de la UGT.      

Malgrat la conflictivitat social al sí de la fàbrica tothom es va unir reclamant l’alliberament de Luis Suñer quan va ser segrestat per ETA. El respecte i l’afecte majoritari al patró no es perd mai.


Els anys 80 seran ben difícils. Es una mena de carrera d’obstacles: el segrest, la pantanada, la riuada, l’espantada dels bancs. La lluita per la supervivència serà molt dura.

Els anys 90 són el principi del fi d’aquesta empresa familiar. Les successives multinacionals que la compren obligaran a executar un pla de viabilitat molt dolorós perquè suposa l’acomiadament de 64 treballadors que han passat la seua vida laboral a l’empresa. 

La primera dècada del segle XXI ve marcada per la venda i divisió de les seccions que havien configurat Cartonajes Suñer i pel canvi d’ubicació. Al solar on estava Cartonajes ja no queda més que l’arc d’entrada a la fàbrica i la plaça que du el nom de l’empresa i que la va ocupar durant cinc dècades. 
Tot i això després de tants aspectes tractats, crec que aquest llibre només és una primera aproximació a la història de Cartonajes Suñer. Encara queda molt per contar, analitzar, esclarir. Hi ha moltes històries dins d’una mateixa història: la d’una família que crea del no-res una empresa; la dels treballadors, que es deixen la vida a la fàbrica; la de les seues famílies inserides dins la xarxa assistencial, la del sindicats en la dictadura i en la transició; la de la marxa de l’empresa en les diverses conjuntures polítiques i econòmiques; la de la superació de les riuades o del segrest. Cada una de les històries personals plenes de matisos que ací només queden esbossades. Som conscients que aquest treball és només la punta d’un iceberg molt gran i molt interessant que encara manca per estudiar. 
El nostre objectiu ha estat evocar les experiències viscudes en aquella nau de fàbrica, recentment desapareguda. El propòsit sempre ha estat fer un llibre que servirà per a recordar des de l’afecte i el respecte la història de la fàbrica pionera de la industrialització alzirenya que és part de la història més recent del nostre poble, encara viva en la memòria de molta gent que va formar part d’aquesta història.

No puc acabar aquestes paraules sense fer una referència a la figura de Luis Suñer. Va ser un empresari emprenedor i decidit que va saber adaptar-se als temps. Tenia un objectiu clar en la vida fer créixer el seu negoci, va aprofitar molt bé el ressorts que el franquisme li proporcionava i després va tractar de mantenir inclús ampliar el seu imperi que va sobreviure fins a la seua mort.

 Però la importància de Suñer transcendeix les seues industries el paternalisme traspassa els murs de la fàbrica i arriba a tot el poble. Era un home generós que gaudia de compartir la seua riquesa i de ser considerat gran patriarca d’Alzira. Va contribuir i finançar tot tipus d’activitats benèfiques, lúdiques, religioses. Aquesta implicació personal incrementava el seu carisma de tal manera que crec que ha estat el personatge alzirenc més important del segle XX amb llums i ombres, com tot gran personatge, unes vegades encertat i altres errat amb el seu sentimentalisme, populisme i però també autoritarisme i el paternalisme en certa mesura manipulador. Que va fer de les seues empreses una gran família i que va proporcionar un caràcter identitari a tot els treballadors que encara roman viu en la memòria de tots.  
Per últim, vull donar les gràcies a Salvador Piera i Luis Ignacio Marchesi per la seua col·laboració honesta, sincera i desinteressada; a Ismael Rovira, treballador jubilat i a Mª Dolores Rovira per compartir els seus records des de la nostàlgia, i a la meua germana Gràcia, que em va ajudar a perfilar l’estil del treball. 

I, per últim, vull dedicar-li el llibre a totes aquelles persones que van formar part de Cartonajes Suñer, veritables protagonistes del libre, a la meua família, als meus companys per les complicitats del treball en comú i als meus alumnes que em fan reflexionar cada dia sobre la manera d’explicar, de comunicar, de fer entendre la història i de la necessitat de connectar la història general a la local, que tant els interessa.
Pilar Rovira
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